

今日12版

第250期 总第8408期
统一刊号:CN51——0098
邮发代号:61——85
全年定价:450元
零售价:2.50元

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

铭记历史是为了创造历史

——在学习习近平总书记“9·3”阅兵重要讲话暨《四川抗战全史》和《中国·四川抗战文化研究丛书》出版座谈会上的讲话摘要

四川省社会科学院党委书记、教授 李后强

明天就是震惊中外的“九一八”事变纪念日。1931年9月18日,日本帝国主义悍然发动蓄谋已久的侵华战争,东北三省3000万同胞瞬时落入人间地狱。“九一八”事变虽然过去整整84年了,但侵华日军的罪恶却不能随着时间的推移而被抹去,中华民族的创伤永远也不能被抚平!今天,我们在这里集中重温习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵前的重要讲话,畅谈《四川抗战全史》和《中国·四川抗战文化研究丛书》的出版发行,以此声讨日本军国主义的滔天罪行,祝贺中国和世界人民的伟大胜利,告慰为抗日战争而牺牲的民族英雄,这是非常有现实意义的重要事情。衷心感谢各位领导、专家、作者和新闻出版界的朋友,在百忙之中出席今天的座谈会!

不忘国耻是为了实现国强,铭记历史是为了创造历史。习近平总书记在“9·3”阅兵前的重要讲话中指出,“中国人民抗日战争和世界反法西斯战争,是正义和邪恶、光明和黑暗、进步和反动的大决战。在那场惨烈的战争中,中国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长。面对侵略者,中华儿女不屈不挠、浴血奋战,彻底打败了日本军国主义侵略者,捍卫了中华民族5000多年发展的文明成果,捍卫了人类和平事业,铸就了战争史上的奇观、中华民族的壮举。中国人民抗日战争胜利,是近代以来中国抗击外敌入侵的第一次完全胜利。这一伟大胜利,彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋,洗刷了近代以来中国抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱。这一伟大胜利,重新确立了中国在世界上的大国地位,使中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬。这一伟大胜利,开辟了中华民族伟大复兴的光明前景,开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的新征程。”习近平总书记的重要讲话,深刻揭示并向全世界宣告了一个伟大真理:正义必胜、和平



必胜、人民必胜!这篇讲话语言简意赅,充满历史唯物主义的哲理,充满对世界和平的期待,充满洞察寰宇大势的政治智慧,闪耀着创新的思想和真知的光芒,是引导我们走向光明的指南,是推进世界和平的伟大倡议!

历史是一面镜子,文化是一面旗帜。历史能让人清醒,文化能让人奋进。“一切历史都是当代史”。历史的问题在于不断发现真的过去,在于用材料说话。历史是文化的传承、积累和扩展,是人类文明的轨迹。文化是人类在不断认识自我、改造自我和在不断认识自然、改造自然的过程中,所创造的并获得人们共同认可和使用的符号(文字、图像)与声音(语言、音韵、音符)的体系总和。在一定意义上说,历史与文化互鉴,文化就是历史,历史就是文化。历史与文化是国家存在的基础,要消灭一个国家首先是抹去它的历史,再是毁灭它的文化。因

此,我们必须铭记自己的历史,发展自己的文化。习近平总书记指出,“在那场战争中,中国人民以巨大民族牺牲支撑起了世界反法西斯战争的东方主战场,为世界反法西斯战争胜利作出了重大贡献。”四川作为抗日战争大后方的中心,为托起中华民族不屈的脊梁,为世界反法西斯战争取得最后胜利做出了巨大贡献。今天的四川人不能忘记过去的四川人。以史为鉴,可以更加增强我们对中国特色社会主义的道路自信、制度自信、理论自信;以史为鉴,可以更加坚定我们实现中国梦的信心和决心,大力推进“四个全面”的战略布局;以史为鉴,可以让我们更加清醒地认识到,历史规律不可抗拒,落后必然挨打,中华民族必须紧密团结;以史为鉴,可以今昔对比看到差距,英勇的四川人民必将有辉煌的未来。

历史是人类在时间纵轴上的活动,文化是

了四川对抗战的研究与四川对抗战的贡献之间的差距。这两套书都是我院的重大课题,并被四川省委宣传部、四川省委办公厅、中共中央宣传部分别列入纪念抗日战争胜利70周年的重大项目和重点出版物。这两套丛书虽然重点不同,作者不同、风格不同、出版社不同,但出发点和落脚点都是一样,靶心都是日本法西斯,起点高,落点准,亮点多,看点实,都是上乘之作,尽管有的地方还需完善。这两套丛书充分体现了各位作者的时代责任感和政治使命感,充分体现了国家意识和民族意识,从字里行间折射出伟大的抗战精神和爱国主义情怀,衷心感谢各位作者和出版家的呕心沥血和精彩奉献!特别是四川省社会科学院李明泉、苏宁、文天行、张彦等专家在组织协调方面做了大量工作,付出了很多心血,应该给予充分肯定和点赞。今天,和平与发展已经成为时代主题,但世界仍很不太平。我们要坚定维护和平的决心。只要世界还没有安宁,我们就要把这项研究和出版持续下去,并大力向世界特别是欧美日宣传我们的研究成果,直到人间太平!

大智者必谦和,大善者必宽容。习近平总书记强调,我们要牢固树立人类命运共同体意识。偏见和歧视、仇恨和战争,只会带来灾难和痛苦。相互尊重、平等相处、和平发展、共同繁荣,才是人间正道。科学无国界,但学者有祖国。祖国是我们的乡愁和依靠;祖国是我们的归宿和摇篮。没有祖国,我们就是没有父母的流浪儿;没有祖国,我们就没有根基和源头。学者的天职是探索真理、坚持真理、应用真理,造福人类、回报社会。学者热爱祖国,研究祖国,建设祖国,天经地义,也是无上荣光。我们要在祖国的历史中吸取智慧和力量,知兴衰明职责,看风云定航向,辨荣耻添动力。人民群众是历史的创造者。我们要铭记历史,更要创造历史,要创造一个发展的历史、繁荣的历史、和平的历史、辉煌的历史。中华民族创造了具有5000多年历史的灿烂文明,也一定能够创造出更加灿烂的明天!

(2015年9月17日)

正义必胜! 和平必胜! 人民必胜!

四川省社科院学习习近平总书记纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年讲话精神、《四川抗战全史》和《中国·四川抗战文化研究丛书》出版座谈会隆重举行

本报记者 喻宁

2015年9月17日上午9时,由四川省社科院主办的学习习近平总书记纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年讲话精神、《四川抗战全史》和《中国·四川抗战文化研究丛书》出版座谈会在四川省社科院讲演厅隆重举行。

座谈会:

专家热议正义必胜! 和平必胜!

来自北京、南京、重庆及省内四川大学、四川交通大学、四川师范大学、四川省党史研究会、四川省档案局、西华大学、四川省社科院、四川省历史学会等单位专家学者及媒体近80名代表与会。四川省政协原主席陶武先、四川省委宣传部副部长李酌到会指导。张海鹏、张宪文、谭继和、周勇、李后强等一批重量级专家学者就习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年讲话精神进行学习研讨,同时举行《四川抗战全史》和《中国·四川抗战文化研究丛书》新书发布会。



座谈会是四川史学界首次系统学习贯彻习近平总书记在纪念中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年讲话精神的学术会议。近80名省内外专家学者将深入学习贯彻习近平总书记的讲话精神,深刻探讨总结抗日战争的伟大历史意义及所揭示的“正义必胜、和平必胜、人民必胜”的伟大真理。尤其针对如何推进抗战史研究、发挥伟大抗战精神、推动

70周年的背景之下,由四川省委宣传部提出,四川省社科院组织专家在《四川抗战史》的基础上进行撰写的。是在新时期全面真实再现四川儿女艰苦卓绝的抗战历程,谱写川人不怕牺牲、保家卫国、敢于担当的伟大抗战精神。抒发所有华夏儿女“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”的坚定决心。

特点一:该书是目前四川抗日战争最系统、最完备、最生动的历史记述。突破以往对四川抗战的碎片化研究和断代史研究范式,变以往强调抗战时期的四川的全景式描述为强调四川人民直面抗战所做出的伟大贡献的写作视角。本书打破了以往强军事、弱社会;强前方、弱后方、强全局、弱地方的写作倾向,站在“民族立场、国际视野、人类正义”的时代背景下,以11卷250万字的鸿篇巨制再次向世人凸显了四川民众之于抗战所做出的巨大牺牲、之于民族所做出的伟大贡献、之于国家所付出的伟大担当、之于历史所迸发的伟大精神。

特点二:该书凸显了四川是中华民族走向伟大复兴梦想的基地和起点重要论断。第一,四川是中国抗日战争的战略支点和复兴基地。抗战期间,国民政府迁都重庆,四川成为抗战

大后方。这是四川历史上前所未有的重大事件。以重庆和四川为依托战略基地而进行的抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分,是近百年来中国人民反抗外来侵略取得的第一次大胜利,是中华民族的胜利,是中国人民的胜利,是抗日民族统一战线的胜利。这一胜利的支点和基地是四川。第二,四川是中华民族开辟光明前景走向伟大复兴梦想的基地和起点。抗战爆发后,重庆成为战时首都,以此为依托的四川地区成为中国抗战的战略基地和复兴基地。就战略基地而言,重庆是中华民族坚强不屈、毅然抗战的精神堡垒,是中国抗战的政治中心。中国抗战的胜利是以四川为基地成功的,中华民族由衰落走向复兴、开启凤凰涅槃的伟大光明前景是以四川为基地完成的,更是以四川为起点开始的。

特点三:《四川抗战全史》突出了四川对于抗日战争暨世界反法西斯战争所做的十大贡献。《四川抗战全史》分别从人口内迁、社会动员、忠勇川军、防御空袭、经济后盾、交通命脉、文化堡垒、科教救国、遍地屏障、国际合作抗日十大方面,全面系统再现了四川对抗日战争做出了伟大历史性贡献。

[紧转P2]

iphone android 手机扫描二维码下载安装

企业日报微信公众平台二维码
企业日报手机客户端APP——太阳岛二维码

本报常年法律顾问为闫永宁律师
手机:13609110893



精品小酒

2015.9.18

星期五

乙未年 八月初六

热线电话:400 990 3393

官方微博:weibo.com/jrwb

weibo.com/lrbz